

广州珠江职业技术学院 2024 年法治宣传教育年度工 作计划

为深入学习宣传党的二十大精神，全面贯彻落实省委教育工委、省教育厅关于法治宣传教育工作的要求，全面加强大学生法治宣传教育，增强学生法治观念，全面推进依法治教、依法治校，不断提升学校法治建设水平，结合学校实际，特制定法治宣传教育年度工作计划。

一、总体要求

要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，认真贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述和系列重要讲话指示批示精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，以习近平法治思想为统领，围绕建设中国特色社会主义法治体系目标任务，加强大学生法治宣传教育，在法治轨道上不断提升学校治理体系和治理能力现代化水平，为学校高质量发展、办好人民满意的教育提供坚强法治保障。

二、主要任务

(一) 全面推进习近平法治思想进教材进课堂进头脑

坚持把习近平法治思想作为做好大学生法治宣传教育的根本遵循，贯穿法治宣传全过程各环节，推进习近平法治思想融入学校教育，纳入法治理论教学体系和法学专业课程教学大纲。加强法治教育学科教学工作研究，在课程建设中强化习近平法治思想教育内容，面向法学专业学生开设习近平法治思想专业基础课，开设“习近平法治思想概论”专门课程，着力推动习近平法治思想进校园，引导大学生坚定不移走中国特色社会主义法治道路。

(二) 坚持不懈加强宪法法治学习宣传教育

把学习宣传宪法摆在法治宣传教育工作的首要位置，将宪法教育寓于学生培养全过程。开展全校“学宪法讲宪法”系列活动，弘扬宪法精神，增强宪法意识，引导大学生自觉成为宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。组织开展宪法知识竞赛、演讲比赛活动，在“12·4”国家宪法日开展“宪法晨读”活动，让青年学生感受宪法尊严，厚植爱国情怀，培育大学生爱国主义精神，使爱国主义成为青年学生的坚定信念、精神力量和自觉行动。加强民法典、教育法律法规等宣传教育，让大学生能够掌握更多自我保护、防范学生欺凌、人身侵害等相关法律知识和技能，培育其良好品格。

(三) 全面落实“谁执法谁普法”普法责任制

充分发挥学校主阵地、课堂主渠道作用，将法治教育纳入国民教育体系，抓住入学教育有利时机，把青年大学生法治宣传教育作为“开学第一课”重要内容，通过案例教学、开展模拟法庭、参观警示教育基地、法治课进校园等形式，加强学生思想政治教育、品德教育、法治教育、安全教育、心理健康教育，使大学生树立遵纪守法、远离违法犯罪意识，提高自我管控能力。开好上好思想政治理论课程，把培养青年学生尊法学法守法用法作为落实立德树人根本任务的重要途径和内容。及时组织宣传2024年新颁布或修订的教育相关的重要法律法规。

(四) 积极开展大学生普法志愿者活动

秉承“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，组织开展大学生普法志愿者活动和暑期法治实践活动，鼓励大学生积极参与法治社会建设实践，弘扬法治精神，服务法治社会建设。充分利用大学生自身掌握法律知识，积极开展面向大众社会的各类法治宣传、法律咨询、

法律讲座和法律服务等工作，推进法律“进乡村、进社区、”活动，传播法治理念，普及法律知识，提高公民法律素养，繁荣法治文化，为法律法规实施营造良好社会环境。

(五) 推进法治宣传教育实践创新

拓宽法治教育实践形式，营造大学生法治宣传教育社会支持环境，让学生有更多接触法、学习法、运用法的机会，巩固法治宣传教育效果。利用官微、微信公众号等新媒体新技术手段宣传教育系统开展法治教育活动，推动各单位切实履行法治宣传责任。加强学校法治建设、大学生法治教育专题研究，为法治教育教学提供理论支撑、为教育发展提供法治决策咨询。组织开展普法典型案例宣传。组织教师参加法治教育培育，提升法治教育教师理论素养和业务水平。

(六) 开展依法治校示范校创建工作

推深做实依法治校示范校创建工作，不断提高学校运用法治思维、法治方式深化依法治校、推动改革发展的能力水平。深入学习《广州珠江职业技术学院章程》、《广州珠江职业技术学院“八五”普法工作计划》、《广州珠江职业技术学院“八五”法治宣传教育工作方案》等，全面推进依法治校、依法办学。开展依法治校示范校创建工作，努力将我校打造成为省内高质量依法治校示范校。

(七) 加强党章党内法规学习宣传

开展党章、党内法规、党史教育专题讲座，重点学习宣传党章、准则、条例等党内法规，深化党史学习教育，加强理想信念教育，引导教育系统牢记党宗旨，自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者；引导青年大学生坚定不移听党话、跟党走，怀抱梦想又脚踏实际，立志做有理想、敢担当、能吃

苦、肯奋斗的新时代青年，让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。

三、工作保障

(一) 提高站位，增强自觉。加强大学生法治宣传教育，不断增强法治意识，对坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化具有重大意义。各单位要把大学生法治宣传教育摆在更加突出位置，切实加强组织领导，把思想统一到党的二十大精神上来，把力量凝聚到党的二十大确定的任务上来，提升法治宣传教育的质量和效果。

(二) 健全机制，落实责任。各单位要强化责任落实，推动形成法治宣传教育的长效机制，充分发挥课堂主渠道作用，不断提升法治宣传教育的针对性和实效性，着力培育校园法治文化。

(三) 强化考核，推进举措。法治宣传教育已被纳入教职工工作考核内容。各单位要按照新的绩效考核要求，坚持问题导向、攻坚克难，开展调查研究，强化工作举措，力戒形式主义、官僚主义，扎实做好法治宣传教育工作，确保任务落到实处、见到实效。

(四) 宣传典型，巩固成果。各单位要加强宣传引导，多形式展示教育系统法治宣传教育的特色亮点，营造法治宣传教育的良好氛围。要充分发挥舆论导向作用，注重发现先进典型，对在开展法治宣传教育过程中涌现出来的典型人物和先进事迹及时进行宣传。

广州珠江职业技术学院

2023年12月22日